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Ergebnisprotokoll  

der öffentlichen Online-Sitzung des Gemeinderates 

vom 31.01.2022 

Beginn: 19:37 Uhr      

Ende:  21:12 Uhr 

 

TOP 1: Bürgerfragen 
 
TOP 1.1: Definition ‚akut‘ an Corona erkrankter Personen 
 
Eine Bürgerin möchte wissen, wie die Definition für ‚akut‘ an Corona erkrankten 
Personen laute. 
 
Bürgermeister Jarolim erklärt, dass nur die mit einem PCR-Test positiv getesteten 
Personen und die in Quarantäne befindlichen Personen als akute Corona-Fälle 
zählen.  
 
 
TOP 1.2: Aktueller Krankheitsstand Corona 
 
Eine Bürgerin fragt nach, wie viele Personen in Aichwald aktuell an Corona erkrankt 
seien. 
 
Bürgermeister Jarolim antwortet, dass es Stand heute um 10 Uhr in Aichwald  
93 positiv getestete und in Quarantäne befindliche Personen gebe.  
 
 
TOP 1.3: Sterbefälle 2021 in Aichwald 
 
Eine Bürgerin bemerkt, dass in vergangener Zeit vermehrt von einer 
Übersterblichkeit in 2021 zu lesen gewesen sei. Daher erkundigt sie sich, wie viele 
Aichwalder Bürgerinnen und Bürger im Jahr 2021 verstorben seien, da diese Zahl 
bisher noch nicht auf der Internetseite des Statistischen Landesamtes Baden-
Württemberg veröffentlicht worden sei. 
 
Bürgermeister Jarolim berichtet, dass auf der Internetseite des Statistischen 
Landesamtes Baden-Württemberg zu finden sei, dass im Jahr 2018 88 
Aichwalderinnen und Aichwalder verstorben seien, im Jahr 2019 69 Personen und im 
Jahr 2020 75 Personen.  
Interne Recherchen haben ergeben, dass 2021 100 Aichwalderinnen und Aichwalder 
verstorben seien. Davon seien 88 Personen älter als 70 Jahre gewesen, 12 
Personen zwischen 41 und 70 Jahren. Jüngere Aichwalderinnen und Aichwalder 
seien nicht verstorben. Bürgermeister Jarolim weist darauf hin, dass diese Zahl in 
geringem Umfang abweichen könne bezüglich der Definition ‚Aichwalder 
Bürgerin/Bürger‘. 
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TOP 1.4: Ablagerung neben dem Spielplatz ‚Drei Linden‘ 
 
Ein Bürger erkundigt sich nach dem Zweck der Ablagerung von Rindenmulch neben 
dem Spielplatz ‚Drei Linden‘. 
 
Bürgermeister Jarolim antwortet, dass dies die Ablage einer Privatperson sei. Die 
Verwaltung habe dies bereits der Unteren Naturschutzbehörde gemeldet. 
  
 
TOP 1.5: Empfehlungen zur Corona - Impfung 
 
Auf der Homepage der Gemeinde Aichwald seien „Empfehlungen“ der Verwaltung 
bezüglich der Corona-Impfung zu lesen. Eine Bürgerin möchte wissen, ob es in die 
Zuständigkeit der Verwaltung falle, bezüglich der Corona-Impfung Empfehlungen 
auszusprechen. Sollten dies Empfehlungen einer Institution sein, müsse dies 
erkennbar sein. 
 
Bürgermeister Jarolim teilt mit, dass es sich bei dieser Pressemitteilung um eine 
gemeinsame Pressemitteilung der vier Kommunen Plochingen, Deizisau, Altbach 
und Aichwald handele. In dieser Pressemitteilung seien die Vorgaben der ‚Malteser‘ 
abgedruckt, die diese Impfaktion durchführen. Diese Vorgaben bzw. Empfehlungen 
hinsichtlich der berechtigten Personen und dem jeweiligen Alter und Impfstatus 
haben sich mittlerweile geändert. Daher sei der Artikel auf der Homepage der 
Gemeinde Aichwald entsprechend aktualisiert worden. 
 
Weiterhin möchte die Bürgerin wissen, inwieweit man hiermit im Widerspruch zum 
Heilmittelwerbegesetz (HWG) stehe. 
 
Bürgermeister Jarolim erklärt, dass hier kein Widerspruch zu erkennen sei, da die 
Verwaltung lediglich auf die Impfaktion aufmerksam mache. 
 
Die Bürgerin erkundigt sich, wer bei Überschreitung der Zuständigkeit dafür hafte. 
 
Bürgermeister Jarolim betont, dass hier die Zuständigkeiten nicht überschritten 
werden. 
 
Auf Nachfrage der Bürgerin antwortet Bürgermeister Jarolim, dass die Verwaltung in 
dieser Pressemitteilung lediglich Vorgaben weitergebe. Die Verwaltung mache sich 
dadurch nicht angreifbar, sollten die Empfehlungen zu Schäden führen. 
   
 
TOP 2: Bekanntgaben 
 
TOP 2.1: Aktueller Stand zu Corona in Aichwald 
 
Bürgermeister Jarolim gibt bekannt, dass es Stand heute in Aichwald 93 akut an 
Corona erkrankte Personen aus allen Altersklassen gebe. Leider gebe es auch 
Ausweitungen auf unsere Einrichtungen. Bis jetzt befänden sich drei Schulklassen 
der Grundschule Schanbach im Fernunterricht. Die Klassen 1c und 1d können am 
Dienstag wieder in den Präsenzunterricht wechseln, die Klasse 2c am Mittwoch. 
Im Kindergarten Farbenzauber in Schanbach seien aktuell nur die Gruppen der 
verlängerten Öffnungszeiten geöffnet. Dies bedeute, dass lediglich zwei von sieben 
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Gruppen in Betrieb seien. Zur Schließung haben einige Corona-Fälle aber auch 
sonstige Krankheitsfälle des Personals geführt.  
 
 
TOP 2.2: 

 
Corona-Impfaktionen 

 
Bürgermeister Jarolim informiert darüber, dass bei der Corona-Impfaktion in der 
Schurwaldhalle am 14.12.2021 rund 75 Personen geimpft worden seien. Dies seien 
weniger Personen als bei der Impfaktion mit dem Impfbus vor dem Rathaus in 
Schanbach gewesen. Nach Einschätzungen der Malteser seien ca. 20% davon 
Erstimpfungen gewesen. 
Am 22.Februar 2022 und 22. März 2022 werde es weitere Impfaktionen in der 
Schurwaldhalle geben. Diese Aktionen seien erstmal im 4-Wochen-Rhythmus 
geplant. Wöchentliche Impfungen seien im Rahmen der gemeinsamen Aktion der 
Kommunen Plochingen, Deizisau, Altbach und Aichwald möglich. Jeden Mittwoch 
zwischen 12.30 und 18.00 Uhr gebe es die Möglichkeit einer Erst-, Zweit- und 
Auffrischimpfung in der Stadthalle in Plochingen in der Hermannstraße 25.  
  
 
TOP 2.3: Corona - Testmöglichkeiten in Aichwald 
 
Bürgermeister Jarolim weist darauf hin, dass es in Aichwald folgende Corona-
Testmöglichkeiten gebe: Bei der Apotheke in Schanbach während den 
Öffnungszeiten aber mit Terminvereinbarung und in Schanbach in der  
Mörikestraße 2 von 6 – 20 Uhr und ab 9 Uhr ohne Terminvereinbarung.  
Weitere Zulassungsanträge für Testmöglichkeiten in Aichwald laufen derzeit beim 
Landratsamt. 
 
Gemeinderätin Dr. Hoffmann betont, dass diese Testzentren jedoch nur für 
asymptomatische Personen gedacht seien. Es sei geplant, ein reines PCR-
Testzentrum in Aichwald zu errichten.  
 
Bürgermeister Jarolim ergänzt, dass unter den Zulassungsanträgen beim 
Landratsamt auch ein Antrag für PCR-Testungen dabei sei. 
 
Gemeinderat Neumann bemerkt, dass es unterschiedliche Qualitäten von 
Schnelltests gebe und möchte wissen, ob es hier bestimmte Vorschriften für die bei 
den Teststationen verwendeten Tests gebe. 
 
Bürgermeister Jarolim erklärt, dass es bei der Verwendung von Tests Vorgaben 
gebe. Es könne nicht jeder beliebige Test verwendet werden, es müsse ein 
zertifizierter Test sein. 
   
 
TOP 3: Zustimmung zum Protokoll der Sitzung vom 13.12.2021 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Protokoll der Sitzung vom 13.12.2021 zu. 
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TOP 4: Haushalt 2022: Stellungnahme und Anträge der Fraktionen 
 
Die Stellungnahmen zum Haushaltsplan 2022 werden von Gemeinderat Christof Föhl 
für die CDU-Fraktion, von Gemeinderat Kamm für die Freie Wähler-Fraktion, von 
Gemeinderat Richter für die SPD-Fraktion, von Gemeinderätin Kelm für die Fraktion 
Bündnis 90/Die Grünen sowie von Gemeinderat Seifried für die FDP vorgetragen. 
 
Die fünf Stellungnahmen sind als Video und in Textform auf der Homepage der 
Gemeinde Aichwald zu finden und werden in Textform Bestandteil des Protokolls.  
  
 
TOP 5: Verschiedenes 
 
Gemeinderat Knapp erwähnt, dass der geplante Baubeginn des Radweges vom 
‚Weißen Stein‘ nach Esslingen für dieses Jahr bekanntgegeben sei. Er fragt nach,  
ob es hierzu neue Entwicklungen gebe. 
 
Herr Felchle (Leiter Haupt- und Ordnungsamt) bestätigt, dass der Baubeginn für  
Juni 2022 geplant sei. Momentan sei die Stadt Esslingen in der Detailplanung, bei 
welcher die Verwaltung der Gemeinde Aichwald auch teilnehme. 
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